

疫情要防住 经济要稳住 发展要安全

网络热议各地各部门高效统筹疫情防控和经济社会发展

本报记者 潘旭涛



5月25日，河南省援沪医疗队圆满完成援沪任务。图为医疗队队员乘坐大巴准备返程。新华社记者 丁 摄



5月24日，河北省邯郸市市民在便民核酸采样亭采样。郝群英摄（人民图片）

当前，我国疫情防控形势依然严峻复杂。各地坚持“动态清零”总方针，抓细抓实各项疫情防控举措，有序恢复经济社会发展。

在经济下行压力进一步加大的背景下，如何既防住疫情又稳住经济？这一话题在互联网上引发热议。

“动态清零”毫不动摇

近期，全国疫情整体呈现稳定下降态势，但有新的本土聚集性疫情发生，疫情防控形势依然严峻复杂。

5月23日，国务院联防联控机制举行了新闻发布会，人民日报对发布会进行报道，介绍了我国当前疫情防控形势：上海新增报告感染人数持续下降，但是反弹压力仍然较大；北京聚集性疫情和零星散发病例交织；四川广安市邻水县疫情处于波动下降期；天津、吉林近期有聚集性疫情发生；辽宁、安徽、江西、河南等地疫情已得到有效遏制，疫情形势趋于平稳。

5月24日，新华社客户端发布快评指出，疫情防控正处于逆水行舟、不进则退的关键时期，防控形势严峻复杂。只有每个人按把自己管好，规范自己的行为，才能在全社会形成责任共同体，筑起抗击疫情的铁壁铜墙，巩固来之不易的疫情防控成果。

在微博上，疫情防控相关话题持续保持高热度。网友“老歌有谱”说：“做好防护，关键时刻不松懈！”网友“那年的我”说：“戴口罩、勤洗手、少聚集，每个人都是一道防疫线。”

在疫情防控的吃劲阶段，中国毫不动摇坚持“动态清零”总方针，因时因势调整防控措施，最大限度保障人民生命健康。

5月23日，人民日报刊发的《“动态清零”可持且必须坚持》一文被各大新闻网站转载。文章指出，新冠肺炎疫情发生后，一些西方国家虽然医疗技术全球领先，却因采取所谓“群体免疫”“自然免疫”的消极应对处置方式，导致感染和死亡人数居高不下。有的国

家宣布“与新冠病毒共存”计划以来，住院人数和死亡病例激增，感染人数持续保持高位。国际社会有目共睹，中国是世界上疫情防控最成功的国家之一。中国完全有基础、有条件、有能力实现“动态清零”，有充分的信心打赢疫情防控这场硬仗。

该文引发网友广泛关注。在人民日报客户端留言区，网友们说：“中国人口众多，如果放任病毒流行，最终势必形成规模性反弹。”“‘动态清零’是综合社会成本最低的抗疫策略。”“暴风雨过后，一定是蓝天白云、繁花碧草的世界。”在微信上，网友们评论说：“我们要保持清醒，奥密克戎变异株绝不是‘大号流感’。”“支持‘动态清零’，出手快、出手准，才能战胜疫情。”

坚持动态清零是尊重科学、尊重规律的体现，是14亿多人口大国当前必须守住的疫情防控底线。求是网发表评论指出，应从政治高度深刻认识“动态清零”总方针，统一思想，坚定必胜信念。经济日报微信公众号指出，实践证明，“躺平”必将付出巨大代价，“动态清零”才是最好的选择。

防控屏障坚决筑牢

当前，全国紧绷疫情防控弦，加强防控能力建设，坚决筑牢疫情防控屏障。

5月23日，央视新闻客户端报道称，国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋表示，要完善常态化监测机制，省会和千万级人口以上城市建立步行15分钟核酸“采样圈”，方便群众就近就便进行核酸采样。开展核酸定期检测，重点行业和人群加大检测频次，提高早发现能力。

在央视新闻客户端，15分钟核酸“采样圈”引发网友热议：“常态化监测可以提前发现问题”“这是科学有效的防范措施”“与疫情斗争就是要争分夺秒”。

近期，国家卫生健康委提出要提前规划准

备定点医院和方舱医院。5月23日，中国网发布文章称，国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红表示，常态化疫情防控形势下，准备一定数量的方舱医院，可以最短时间内迅速扩充救治床位，减少对正常医疗资源的占用，做到应收尽收、应治尽治。

5月25日，人民日报报道称，北京正按照“快、严、准、实”的要求，管好环节，注重细节，以每日清零的标准，以更加坚定果敢的措施，防聚集、防松懈、防反弹。上海正向常态化疫情防控转换，坚持“以快制快、高效处置”“属地责任、市区联动”工作原则应对社会面疫情。

在疫情防控不松懈的同时，各地完善举措，同步做好群众基本生活保障和生活物资供应。

5月23日，新华网客户端报道称，北京出台措施，进一步保障好居民就医出行用车需要。封（管）控区内的居民，及其他停运公交、地铁、出租车区域的居民，有急症和有发热、干咳等11类新冠症状的患者，一般由120急救车保障；其他有非紧急就医需求的患者，均可预约使用保障车辆。

5月24日，人民网转载文章《大上海保卫战中居民基本生活物资保障记》。文章指出，保障人民群众基本生活物资供应，成为打赢大上海保卫战的基础和关键所在。上海启动每天2000吨的绿叶蔬菜应急保供机制，市蔬菜集团与自有的50余家外延蔬菜生产基地、77个主供基地做好产销对接。5月中旬，上海市商超卖场、电商、批发市场等企业保供人员在岗总数从最初3.78万人增加到7.41万人，运营商业网点从不到1400个增加到10625个。

推动经济企稳回升

疫情防得住，经济也要稳得住。近日召开的中共中央政治局会议提出，“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全，这是党中央的明确要求。”



日前，青海省西宁市实现社会面清零。图为5月23日，在西宁市一处超市内，市民选购水果。新华社记者 张 摄



5月17日，北京公交集团的工作人员在地铁北苑站北站提示乘客乘车需查验健康码。新华社记者 张晨霖摄

热心人出手相助，4万斤西红柿卖掉了！

本报记者 李贞

近日，在河南省郑州市发生了一件暖心事。一批4万斤的西红柿，险些受疫情影响滞销。多亏当地市民及时伸出援手，特意前来排队购买，解决了蔬菜商的燃眉之急。此事经网络媒体报道后，网友纷纷为善良、热心的市民们点赞。

微信公众号“人民日报”发布文章《他们为啥排队买西红柿？原因有点暖》讲述了事件经过。5月16日，来自河南安阳的小伙子房少勇，从内蒙古自治区拉来4万斤西红柿，准备到郑州售卖。来之前，他已经联系好了对接的档口和蔬菜店老板。没想到，房少勇到达郑州后，对接人突然因疫情隔离不能收货。

这让房少勇犯了愁，看着一整车西红柿，他既焦虑又心疼。“我现在可着急了！”房少勇联系到河南当地媒体留言求助，说出了自己的遭遇：“我开了两天大卡车，才赶到这里。西红柿是真的卖不出去了，如果再拉回去，肯定都会烂掉。”

消息很快扩散开来。在一些志愿者的帮助下，房少勇将西红柿送到了临近的几个社区。很多居民得知他的情况后，纷纷出手帮忙，购买西红柿的队伍越来越长。

一名餐馆老板，当场买下1000斤；一位阿姨，一口气买了十箱……一箱箱、一提提、一摞摞，手拎、车装、塞满后备箱……面对购买西红柿的人群，房少勇向大家深鞠了一躬，表示感谢。3小时后，一大车西红柿卖出了3万斤，剩下的部分也在第二天全部售罄。

有一位阿姨在购买西红柿之后，还安慰房少勇说：“小伙子在各地奔波不容易，遇到困难一定别着急，处处都有好心人的！”房少勇表示，特别感谢伸出援手的市民说声“谢谢”，“多亏大家拉我一把，真心感谢每一位帮助我的人！”

事件圆满解决后，很多网友为这个温暖的故事点赞。网友“王永”留言说：“从这件小事看出了河南人民的淳朴善良，有困难大家帮，真的好棒！”网友“维”说：“郑州这座城市真有爱，是个有人情味的好地方。”网友“枫树”说：“人间自有真情在，遇到困难的时候，我们要相信人间有爱！”还有网友留言说：“每个人伸出援手，汇成了爱的海洋。处处都有好心人，向他们学习！”



上图：四桥村高标准农田景象。

下图：农田内，小麦长势喜人。陆和煦摄

日照足 小麦熟

江苏省南通市如东县长沙镇四桥村高标准农田内，小麦片片油绿、块块相连，乡间小道贯穿其中，田园风光如诗如画。

目前，该县87万多亩小麦处于灌浆成熟至收获期，月内气温逐渐升高、日照充足，气象条件对夏收作物籽粒的灌浆成熟总体有利。

